

响当当的“脊柱卫士”

——记武汉市第一医院骨科牵头主任冯晶

“作为脊柱外科大夫，希望通过我们的科普和治疗，能让大家挺起腰杆。”——这是武汉市第一医院骨科牵头主任冯晶的人生信念。从医二十余载，他始终

“更小创口”意味着更高生活质量

近年来，脊柱退行性疾病的发病人群日益增多，微创手术的优势愈发凸显。

长期从事脊柱外科临床及科研工作的冯晶，通过多年的辛勤钻研，掌握国内外脊柱外科专业先进治疗理念及微创技术，对脊柱创伤、退变畸形等伤病有较深入的研究和丰富的临床经验，在省内率先开展骨质疏松骨折外科微创成形术、脊柱疾患的微创外科治疗等，在骨脊柱微创手术领域是响当当的行家里手。

“脊柱外科就像在刀尖上跳舞，因为集中了大量神经、血管等重要组织，所以需要我们格外认真。”谈起自己的专业相关，冯晶滔滔不绝地向记者介绍了团队引以为傲的“镜下融合技术”。

传统脊柱融合手术难免有手术切口大、创伤大、术后恢复时间长、卧床时间长的问题。如何将传统的脊柱开放手术微创化，进一步提高患者生活质量呢？冯晶在实践中反复探索，在团队的共同努力下，于2018年8月开展了武汉市第一

例脊柱内镜下融合手术——将脊柱内镜技术与脊柱融合手术完美结合在一起。

“我们用内镜摄像头当做眼睛，让它带着医生去检查患者患处，并可以通过技术放大手术部位。”冯晶介绍说，团队在小切口内镜技术下处理各种压迫（椎间盘突出、脊柱术后翻修），并进行椎间融合，经皮置钉固定，同时达到传统脊柱开放减压融合固定的疗效。这样一来，手术对患者腰部解剖结构及稳定性破坏极小，患者身上仅有几处不到1.5cm的切口，术中出血不足50ml。

在条件适合的情况下，脊柱微创手术不仅能减轻患者痛苦，还大幅缩短恢复时间，大大提高患者生活质量。

在冯晶的带领下，其团队已经能独立完成包括椎间盘镜、椎间孔镜到显微镜在内的国内外各种主流脊柱微创术式，每年开展各类脊柱微创手术1500余台，发表了一系列高水平论文，同时获得了发明专利2项。

“三微”理念温暖患者心

冯晶的医术赞不绝口。

武汉市第一医院骨科的同事们都知道，冯晶主任有一个“三微”工作理念，即内镜微创、细微管理、微笑服务。

“2022年9月的一天，有位年逾九旬



的蒋爷爷找到冯主任，说腰腿疼痛的老毛病复发，想入院治疗。”冯晶团队的医生彭婷说，蒋爷爷在近5年里因间断性的腰部及下肢疼痛找冯晶就诊过多次，考虑到患者年龄过大，其家属担心手术风险，一直坚持选择保守治疗。这天，蒋爷爷来就诊时已经夜不能寐，不能平躺，就连基本的影像学检查都无法配合。

“当时蒋爷爷已经腰4/5急性椎间盘突出，神经根严重受压，必须进行椎间孔镜下椎间盘摘除手术。”冯晶说，为了说动坚持保守治疗的家属，自己多次和患者家属解释和沟通，甚至动员起其他经过同类手术治疗的患者前来进行“经验交流”。同时，他还将在内镜微创手术方案制作成幻灯片，把老爷子和家属请到一起，进行现场模拟讲解。功夫不负苦心人，蒋爷爷的家属感动于冯晶“望闻问切”式的诚

挚，一致同意进行微创手术治疗。

在冯晶亲自主刀下，最终用不到1公分的手术切口为蒋爷爷顺利完成椎间孔镜下椎间盘摘除手术。老爷子疼痛情况迅速得到改善，第二天即可下床行走。

“镜细入微强筋骨，无微不至暖人心”这既是大家对冯晶的赞誉，更是其与团队在骨脊柱领域勤耕不辍、孜孜以求的真实写照。

本报记者 张宇驰 通讯员 彭婷



主办：中共武汉市委宣传部
武汉市科学技术协会

忠诚守卫“网络安全”

——记华中科技大学网络空间安全学院党委副书记、副院长徐鹏



他深耕密码领域，为国家网安基地建设与发展贡献力量；坚守育人初心，成为学生学术思维与锤炼品格的引路人；

矢志不渝 潜心密码学研究

各种功能需求，前景广阔。

身为湖北省第四批中小微企业“科技副总”，他为航天科工提供了密码服务、安全检测等方面的技术指导与支持。同时，他的多项原创密文检索研究成果分别应用在了教育云系统、数据防泄露系统等，广泛应用于教育、政务、医疗等多个领域。他的研究成果获得中共中央办公厅党政机要密码科学技术奖和中国电子学会科技进步奖。

当今社会处处可见密码的存在，密码学不再限于加密解密和签名认证，可适应

面向大众普及密码知识……他是华中科技大学网络空间安全学院党委副书记、副院长徐鹏。日前，他接受了记者采访。

双元育人 培养科研后备军

在同学们的眼中，徐鹏既是学生创新思维的引路人，也是学生锤炼品格的舵者。

2021年，保研至徐鹏名下的学生徐婉颖看到了一个报名通知。其中，选题“抵抗量子计算冲击的量子安全应用”与前沿后量子密码关系很大，徐婉颖立即向徐鹏咨询。在徐鹏的鼓励和帮助下，她迅速召集一支团队，针对电子邮件系统无法抵御量子攻击的问题，基于格密码算法研发具有高度兼容性与易用性的后量子安全邮件系统。

整个备赛阶段“时间紧、任务重、难度大”。关键时刻，徐鹏总是给学生们打气说，“有什么需要帮忙的，直接找我。”

经过三个月的讨论、开发、测试与优

服务大众 提高密码安全素养

“系统安全，就像同学们把作业交给老师，老师怎么保管最安全是我们需要做的事。”记者注意到，徐鹏有时会到金银湖实验室向小记者团介绍云系统安全、存储安全等科普知识。

做科研的同时，这位兼任湖北省商用密码协会副会长的徐鹏，还担负着教育与科普相关工作。作为核心骨干，他参与了湖北省商用密码创新科普教育示范基地的规划设计、方案起草、建设实施等工作。“我经常用生动实例串联密码发展

史，面向群众介绍三代社保卡、电子社保卡、地铁二维码等密码应用。”徐鹏说。此外，他还主编了《商用密码科普读本》，该读本图文并茂，集知识性、趣味性于一体，有助于增强公民、法人和其他组织的密码安全意识。

“未来量子计算机普及，传统的密码技术面临巨大挑战，我们会更加努力，深耕密码领域为我国网络安全殚精竭虑。”徐鹏说。

本报记者 代钰